

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 78

Director: D. JOSÉ ESTRANI

Sábado 20 de Julio de 1895

EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTA DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombal; idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerco Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafo; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceño); tienda de Puerco Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

M. SÁNCHEZ SARACHAGA

Especialista en las enfermedades de las vías urinarias. Consulta de estas enfermedades y de las de Cirugía general, de once a una. Alameda, 24, 2.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades y de Cirugía general, de 11 a 1 y de 6 a 7. Velasco, 17, 3.ª izquierda

PARA LA ÉPOCA DE BAÑOS

Se arrienda una bonita casa de suficiente capacidad para familia numerosa, radicante en la misma playa de la magnífica de Suances. Para informes dirigirse a doña Mercedes González, Plaza Mayor, vinda de Pedraja, en Torrelavega, plaza Mayor.

DR. GONZÁLEZ TÁNAGO

DE LAS CLÍNICAS DE BERLÍN Y PARÍS. Especialista en las enfermedades de las vías urinarias y de la piel. Consulta diaria de 10 a 12 de la mañana en la calle de Hernán Cortés, 9, 1.ª izquierda.

Ferrocarril de Santander a Solares

Servicio extraordinario para las corridas de toros. Días 21, 25 y 28 de julio y 4 de agosto. Salida de Solares, 2.ª tarde; llegada a Santander, 2.ª tarde. Salida de Santander, 8.ª noche; llegada a Solares, 9.ª noche. El día 21, por celebrarse la romería del Carmen, se hará, además, un tren extraordinario que saldrá de Santander a las 2 de la tarde, llegando a Solares a las 2.30. Santander 19 de julio de 1895.

¿QUIÉN ES EL EX-GUARDIA?

Esta pregunta, que tanto se ha repetido entre los lectores de *La Voz* antes y entre los de *EL CANTÁBRICO* ahora, me inspiró la idea de escribir una *Pacotilla* a ver si, el *Ex-Guardia* se decidía a dejar el incógnito.

Por la carta que inserto a continuación, verán los lectores que el *Ex-Guardia* desea vivir en el misterio. Las razones que da para persistir en su propósito me han convencido, y no insistiré más en que se levante la visera.

Le doy, si, las gracias por el afectuoso y cariñoso con que me distingue y por la valiosa colaboración que me ofrece, y que acepto con el mayor gusto.

PEPE.

Santander 17 de Julio de 1895.

Señor don José Estrani,

Muy querido amigo: Ayer lei su *Pacotilla*, y en ella los inmerecidos elogios que hace de mi pobre personalidad por el sentido práctico de mis cartas.

Por desdichadas pasaría no contestando más que con el silencio a sus sentidas frases; podré tener todos los defectos inherentes en el hombre, pero le aseguro no tengo el de *falta de educación*, razón por la cual me atrevo en el deber de dar a usted y al público que (según usted asegura) con gusto mis cartas, las más expresivas que me sean posibles.

Siempre me fue usted simpático, razón por la cual a usted confabulé mis impresiones, buenas o malas, dando a su mayor autoridad, tanto *sería* como práctica en las *lides* del periodismo, el que mis cartas fueran publicadas o pasaran al cesto de los papeles inútiles en la redacción; ha optado usted por lo primero y de ello me enorgullezco porque prueba su bondad al considerar más que lo que ellas valen.

Respecto a sus deseos de conocerme y que me conozcan los muchos lectores de *EL CANTÁBRICO*, permítame usted siga guardando el más riguroso incógnito. Nuestro público en general, por su carácter meridional e impresionable, es amigo de lo novelesco y de todo aquello que, preocupándole algo, no puede descifrar; si hoy, como usted asegura, lee mis cartas y acoge con gusto sus impresiones, crea amigo, mio que desde el momento que me conociera perderían en absoluto la poca o mucha importancia, no que tengan en sí, sino la que el mismo público las concede mientras se hallen protegidas por el velo del misterio.

Cuélguelo usted, pues, el milagro al bueno de Almiñana o Canga Argüelles, y en su defecto a quien mejor le parezca.

Por mi parte en los asuntos de *«actualidad»*, que presiento se avicinan grandes, y puesto que veo no le soy molesto, seguiré de cuando en cuando comunicándole mis impresiones, y entre tanto abrigue usted la íntima convicción de que le profesa verdadero cariño su afectísimo amigo,

EL EX-GUARDIA.

PINCELADAS POLÍTICAS

Dice un periódico que en el ministerio de la Guerra se ignora el número de soldados que iban a Cuba.

Naturalmente.

Toda pregunta es ociosa en ese departamento...

¿Qué saben allí? ¡Eso es cosa del ministro de Fomento!

Leemos en un periódico de Madrid: «Ayer se verificó en el Hipódromo la prueba de un matafuegos que satisfizo por completo, según se asegura, los deseos de la comisión nombrada por el Ayuntamiento.» Los matafuegos son aparatos muy útiles. Pero a los Ayuntamientos no es sólo los matafuegos lo que les hace falta. Necesitan proveerse de otros aparatos que no se han inventado todavía.

Los Ayuntamientos ganarian duplicados con matachanchullos y matamatutes!

Dice *El Ejército Español* que el señor Silvela ha contestado negativamente a la carta de los republicanos para pedir la convocatoria de Cortes, porque como las elecciones están próximas le falta tiempo para hacer méritos por los cuales le perdonen lo mucho que ha pecado contra Cánovas.

Si, pues bueno está Cánovas para contemplar con el *ángel caído*.

Si Silvela con anhelo busca la benignidad volviéndose caramelo, ¿se va a llevar un camelo de primera calidad!

El señor Romero Robledo se ha ido de viaje.

No hará pocos estragos por las comarcas que atraviese!

Con lo de Maroto va lleno de furor...

¡Jueces escondidos que ahí va ese ciclon!

ADELANTE POR ESPAÑA

La impresión producida por las noticias de Cuba ha sido, penosísima aun cuando no puede formarse opinión por falta de datos detallados de lo que ocurrió al ilustre general que representa a la patria en el campo de la guerra y a las fuerzas de su escolta.

Aquella impresión, aparte de las del combate librado, la ha producido la muerte del general Santocildes, cuya bravura y cuya pericia le elevaron a tan alta categoría en el mismo campo, que ha de recoger para siempre su cadáver.

La muerte de Santocildes significa la de un buen hijo a quien debe llorar la patria, por la que se inmola; pero no afecta a la situación y aspecto de la campaña en Cuba. Es un accidente de toda guerra; mas no por doloroso puede envaletonar a los enemigos de la integridad nacional.

Nuestro ejército encontrará en la memoria de Santocildes el ejemplo más hermoso del soldado que sucumbe alentando a sus suyos y pronunciando el sagrado grito de ¡viva España!

Con ansiedad se esperan nuevas y completas noticias por haber tomado parte personal en el último combate el general Martínez Campos, lo que ha producido impresión desagradable; y lo decimos a fuer de traductores y reflejo de la opinión.

Son muchos los prestigios del general y muy importante su misión en Cuba para que la opinión no se sienta alarmada con solo la noticia de que ha podido correr riesgo.

El país siempre ha de ver con sobresalto

que quien lo representa y en quien tiene depositada toda su confianza pueda tener un revés tan desgraciado como el que es posible, y hasta fácil, en un combate.

El general Martínez Campos es digno de admiración en circunstancias como las de su llegada a Bayamo, como soldado, y causa alarma por lo que representa como general en jefe.

Esperamos noticias de lo ocurrido y confiamos que de ellas resultará que el Capitán general de Cuba no pecó de imprudente, aun cuando se viera obligado a dar nuevas pruebas de valor personal.

Tenchurch, Londres. Cada una requería el trabajo de tres hombres, funcionando por primera vez el pistón.

En el siglo XVII se dieron a conocer en Inglaterra las máquinas llamadas Newsham, introduciéndose con grandes mejoras en los Estados Unidos.

Después se introdujo una gran variación en la máquina inventada por Mr. White, de Salford, Inglaterra, teniendo la bomba doce caballos de fuerza.

Las máquinas siguieron mejorándose, inventándose otras que consistían en dos bombas verticales.

Desde un principio fueron tomadas en consideración en los Estados Unidos las bombas o máquinas de incendio, así como la organización por compañías de los cuerpos de bomberos.

Cada máquina en la nación americana era manejada por una compañía de bomberos voluntarios, cuyo jefe tenía, y aún conserva, el carácter de capitán.

Se ha dicho, y se repite constantemente, que los Estados Unidos del Norte de América es la nación que marcha a la vanguardia del progreso, perfeccionando cuanto ha salido y sale de los talleres de Europa; y en corroboración de lo que afirmamos tenemos en las máquinas destinadas a incendios la mejor prueba, así como en la organización de los cuerpos de bomberos.

En Boston (Estados Unidos), tan pronto como se organizaron los cuerpos de bomberos se pensó en retribuirles. Cada bombero tenía 500 pesetas mensuales, y se dedicaba, como sucede en el día, a la gimnasia y al estudio de su profesión, así en teoría como en práctica. Igual sistema se observa en Providence y en otras ciudades. En cada una de ellas existe un departamento general exclusivo de incendios.

Todas las estaciones están provistas de cuanto se puede necesitar. Existe el espíritu de emulación en las diferentes compañías. El material de primera clase destinado a Nashville, Tennessee, costó 155.000 pesetas y fue fabricado en New-York, en 1859. El cilindro de la manguera era de diez pulgadas de diámetro, y se componía de hierro y acero. Hubo máquinas de mucho costo, en las que no faltó el oro y la plata; a causa de las rivalidades entre unas y otras compañías de bomberos.

Pronto New-York contó con 47 compañías y 58 máquinas de vapor. Las mangueras llegaban a 70.000 pies. Cada máquina constaba de una compañía de 60 hombres y las demás de 40 hombres cada una. El servicio de mangueras constaba de veinticinco hombres.

Cada compañía residía en su distrito, siendo en número de ocho en un principio.

En caso de un gran fuego, acuden todas las bombas de la ciudad. Hoy New-York, ha superado a las grandes poblaciones de Europa, no sólo en la perfecta organización de las compañías de bomberos, sino en la perfección de las máquinas de vapor, en el material y cuanto más es aplicable a facilitar los medios de extinguir los incendios.

CONDÉ OTÁNEZ.

Los niños

Ayer ocurrió una desgracia en el momento de salir de la estación un tren del Sardinero. Un niño fue a montar y se cayó, siendo arrollado. Todos los años pagan las criaturas su contribución de sangre a la explotación de las vías férreas que cruzan a Santander en todas direcciones.

Tenemos, además del tranvía urbano, el tranvía y el ferrocarril al Sardinero, el ferrocarril de Solares, el ferrocarril Cantábrico y el de Peña Castillo, y se estudia ahora la construcción de un nuevo tranvía de Santander a Miranda. Por la mayor parte de nuestras calles, y entre ellas las más concurridas, pasan los caminos de hierro y circulan constantemente tranvías y trenes. Esto es señal evidente de un progreso rápido y de este progreso hay que felicitarse.

Es muy extraño, realmente, que no ocurran al cabo del año más desgracias en las calles; y no es grande, si se tiene en cuenta las líneas que hay en la ciudad y los trenes y coches que por ellas circulan, el número de atropellos que ocurren.

Los niños andan en Santander muy abandonados. Las familias pobres apenas los cuidan y no se ocupan gran cosa de su educación. Los muchachos traviesos se imponen fácilmente a sus padres, y es muy frecuente oír a éstos que no pueden con sus hijos. ¡No pueden, ejerciendo sobre ellos autoridad aplásimal!

Tal abandono, la indiferencia de los padres, la prontitud con que se cansan de atender a la educación de los muchachos, traen por consecuencia lo que todos los días estamos viendo: ese vagar de los chicos de calle en calle, esas cuadrillas de pequeños malhechores que se forman para ejercitarse en el robo y entretenerse con las peores travessuras.

Una de las más comunes en estos niños dejados de la mano de sus padres, consiste en montarse en los estribos de los trenes y tranvías y en las traseras de los coches cuando se cansan de andar a pie y quieren aprovechar los vehículos sin gastarse lo que no tienen. Inicialmente pretenden los conductores evitar estos peligrosos entretenimientos. Los muchachos lo hacen siempre, despreciando las amenazas y huyendo a veces con imminente riesgo de pagar cargos sus atrevimientos.

La policía, bastante tendría que hacer si se dedicara únicamente a impedir otra clase de diabluras que hacen por ahí los chicos, y que a menudo motivan la intervención del juzgado.

Hay que estudiar la adopción de medidas energéticas que eviten las consecuencias de la libertad en que dejan muchos padres a sus hijos. Una se tomó, que fue aplaudida, contra la mendicidad de los niños, y algunos resultados ha dado en la práctica, aun cuando todavía andan por algunos lugares concurridos infelices niñas pediguenas que han entrado ya, para agravar su desdicha, en el camino de la perdición.

Deberían caer los rigores de la autoridad sobre los padres o sobre las personas que tienen el deber de cuidar de los chiquillos traviesos. De este modo serían objeto, los niños de correcciones eficaces que, influirían en su porvenir, apartándoles de un mal paradero.

Historia de los cuerpos de bomberos

En el siglo XVI las máquinas eran manejadas por hombres, siendo notables los medios usados en el gran incendio de la calle de

II

En el siglo XVI las máquinas eran manejadas por hombres, siendo notables los medios usados en el gran incendio de la calle de

ELOY E. OYARIDE.

El Ayuntamiento de Laredo ha declarado prófugos a los siguientes mozos:

EL CONCIERTO DE AYER

En el Casino del Sardinero

Espléndido estaba con sus resplandores y vivos colores el amplio salón en el que lucían elegantes trapos los tipos más guapos de la población.

¡Qué caras había tan angelicales!
¡Qué ojos tropicales derramando luz!
¡Qué labios de grana y qué dienteitos y qué cuerpecitos con garbo andaluz!

Vamos, que estaba el Casino del Sardinero ayer por la tarde, que hubiera parecido un rincón de la gloria celestial lleno de querubines, si no hubiera habido también representantes del sexo, a que tengo el honor de pertenecer.

Emma Nevada era el gran atractivo de la fiesta. La expectación era para ella sola sin menoscabo de la admiración que merecen los demás artistas, músicos y cantantes. No hay más que dos maravillas del mundo en la inmensa bola. *El Guerra* para los cuernos y la Emma para las notas. Todo lo demás es Fabié puro.

El sexteto tocó las dos overturas magistralmente. Huelga decirlo, porque los profesores que lo constituyen no podrían tocar mal aunque lo intentaran.

Si a Francés llega a faltar un día por un azar su instrumento, no se inquieta. ¡Es muy capaz de arrancar notas a una bicicleta! Y lo mismo digo de Espinosa, Carvajal, Ayllón, Blanco y Enguita. Son seis músicos de cuerpo entero.

Muy bien ayer tarde el señor Gomis en las cuatro piezas que cantó, que fueron la romanza de la ópera *La farsa del destino*, raconto de la ópera *Lohengrin*, romanza *¡Oh pavadisso!*, de *La Africana*, y un zortzico con repetición.

Estuvo mejor que en la primera tarde, sin duda por estar más desimpresionado. Dió en el zortzico una nota que no sé si fue un sí ó un no, pero que al público y a mí nos pareció bien y le aplaudimos con verdadero entusiasmo.

También fue aplaudidísimo en los restantes números. Es un tenor español al que deseo fortuna, pues lo mismo llega al sol que a la luna!

¡Emma Nevada! ¡Todo el mundo boca abajo! Cantó primeramente la canción del *Mysoli*, de la ópera *La perla del Brasil*, con acompañamiento de flauta... y de silbatos de locomotoras.

¡Pero cómo la cantó, cielos divinos! Yo no sé si dijo el sí natural ó el sí bemol ó el sí de las niñas, (comedia del antiguo repertorio), ni sé si hizo calderones ó sartenes. Lo que sé es que nos embelesó a todos con los prodigios de su maravillosa garganta.

¡Dios qué garganta! De ella cual de un surtidor saler al mundo asombrando trinos embelesadores, gorgoros llenos de encanto, arpegios que maravillan y notas que causan pasmos.

Todo ello va evaporándose al calor de los aplausos y quedan montones de oro y de billetes de Banco!

Cantó luego la *diva* sin rival variaciones del *Carnaval de Venecia*, pieza de difícilísima ejecución. (Lo sé por un músico.)

En esta pieza llegó al colmo el entusiasmo que produjo Emma, porque estuvo verdaderamente sublime. ¡Qué riqueza de filigranas y de maravillas!

Toda la gente ante prodigios tantos no sabía qué hacer. ¡Hasta la sombrerera de don Santos se debió conover!

La *diva* cantó en una de las muchas llamadas a escena la canción alemana *Vogel en Valda deo Taubet* (que erudición!) y volvió a sacar de quicio al auditorio.

La serenata de Braga y Nevada (vals), en la segunda parte, fueron otros tantos derroches de habilidades inconcebibles.

En fin, la mar de preciosidades. Una cosa me anonada y me trae a mal andar... Después de la Emma Nevada, ¿cómo salgo yo a cantar!

Del mitedo la fea estingie ahuyenta mis ilusiones... ¡Y eso que yo en la laringe tengo un nido de gorriones!

PEPE.

NOTICIAS

El Ayuntamiento de Laredo ha declarado prófugos a los siguientes mozos:

Manuel Nogales Burg-s, del reemplazo de 1893; Manuel Clemente Minguillán, Manuel García Terrao, Manuel Arcadio Zorrilla, Gumersindo Gómez Laya, Hilario Goñel Salcines, Guillermo Marsal Alonso, Domingo Zumeta Alonso, Vicente Alvo Vegas, Antonio Zorrilla Díaz, Manuel López López, Antonio Celada Linares, Pedro Heriberto Ruiz, Joaquín Hoyo Bolívar, Pedro Bengoechea Martínez, Gerardo Bercedo García, León Castillo Peña, Francisco Bilbao Pacheco, José Esteban Maicaj, Facundo Unzué Bustamante, Guillermo Fernández Olavarría, Andrés Revuelta Peral, Eustaquio Alonso López, Abad Bolado Martínez, Ambrosio Larrea Hoyo y Demetrio Gutiérrez, del reemplazo del año actual.

Por cinco céntimos

En Ferrol se ha cometido un crimen que relata en esta forma «El Telegrama»: «Felipe Muños y Benito López al regreso del trabajo entraron en un establecimiento, en el que se hallaban otros doce individuos tomando copas y jugando a la brisca. Eran paisanos y conocidos, obsequiándose mutuamente con vasos de vino. Una de las rondas fue pagada por uno de los doce que en la tienda estaban, y al devolverle la dueña cinco céntimos que sobraban de la moneda que aquél entregó, dijo el Benito: ¡Eso no vale nada! ¡Déjelo V.! a lo que el pagador contestó: ¿Y tú, quién eres para disponer de lo que no es tuyo? Estas palabras originaron frases más ó menos insultantes que degeneraron en disputa, en la que tomaron parte todos los que estaban en la taberna. Salieron a la carretera para dirimir la contienda, y allí echaron mano a palos y armas, trabándose una lucha en la que resultaron muertos el Felipe y herido el Benito. Los agresores huyeron precipitadamente. Felipe Muños tenía 31 años de edad, casado y con dos hijos pequeños. Había sido dos veces fogonero de la Armada y tenía fama de ser de carácter agrio. Benito López Ramos tiene 19 años. En la cárcel del Ferrol ingresaron cuatro individuos, sobre quienes recaen sospechas. Como dato curioso referimos que echado al lado del muerto, estuvo toda la mañana un perro de la propiedad del Felipe.»

Mareas

Pleamarés: 1'43 mañana y 2'11 tarde. Bajamarés: 8'5 mañana y 8'32 tarde.

Festejos

Esta noche á las nueve se inaugurarán las fiestas con una gran retreta por la banda de música municipal, que partiendo de la Plaza de la Constitución, recorrerá las calles de la ciudad dirigiéndose al paseo de la Alameda Segunda. Mañana, á las siete de la mañana, gran diana por la banda municipal, la cual tocará en la Alameda Segunda de once de la mañana á una de la tarde. A las cuatro y media de la tarde de este día se celebrará la primer corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería del señor Cura Solís (hoy de don José Navarro), de Madrid. De la dirección de la plaza están encargados los espados Rafael, Guerra «Guerrita» y Julio Aparici, «Fabrilo», con sus correspondientes cuadrillas.

Casino del Sardinero

Despedida de la eminente diva Emma Nevada, para hoy sábado.

Primera parte

- 1.º Overtura de la ópera «Mignon», por el sexteto.—Thomas.
2.º Romanza de la ópera «La Ebreá», por el señor Gomis.—Alévy.
3.º Cavatina de la ópera «Sonámbula», por la señora Nevada.—Bellini.
4.º «Una vergin un angel di Dio», romanza de la ópera «La Favorita», por el señor Gomis.—Donizetti.
5.º Gran aria de la ópera «Traviata», por la señora Nevada.—Verdi.

Segunda parte

- 1.º Overtura de la ópera «Guillermo Tell», por el sexteto.—Rossini.
2.º «La donna é mobile», canción de la ópera «Rigoletto», por el señor Gomis.—Verdi.
3.º a. «Travouschka».—Tschaiowsky; b. «Solovey» (ruiseñor).—N. N., por la señora Nevada.
4.º «Serenata», por el señor Gomis, acompañado por el sexteto. Gounod.
5.º «The Moching Bird» (Pájaro burión). Canción popular americana, por la señora Nevada.
Entrada al salón, 6 pesetas.—Galería, 3'50.

Segun se habia anunciado, hoy se inaugurará la Tómbola de Bomberos voluntarios. La instalación es tan cómoda como bonita, y honra al segundo jefe del Cuerpo, don Daniel Sierra, que ha sido el encargado de dirigirla. Desde hoy, y en la taquilla de la Tómbola, se expenden billetes de entrada á los jardines al precio de dos reales, y billetes de abono, que darán derecho á entrar todos los días, excepto los de baile, al precio de ocho pesetas.

Entre ayer y anteayer se registraron en el libro del Principal los siguientes incendios de chimeneas:

En la casa llamada de la Lonja, calle de San Fernando; en la casa número 11 de la calle del Martillo; en el número 23 del Muelle; en el número 2 de la calle de Bailén, y en la calle de la Enseñanza, número 3.

En el dique armó ayer tarde un escándalo mayúsculo un hombre que afobeto á su esposa por haberle reprendido ésta que se subiera en una balsa, exponiéndose á caer al agua. El escandaloso fue denunciado por un guardia municipal.

Bomberos voluntarios

Se convoca á todos los socios activos para

el domingo, á las nueve de la mañana, en el parque, sin uniforme ni equipo.

Una desgracia

Ayer tarde andaban unos cuantos muchachos de corta edad jugando por la plaza del Príncipe y calle de Hernán Cortés, subiendo al estribo de los coches del ferrocarril del señor Gandarillas, burlando la vigilancia de los empleados.

Al llegar uno de los trenes—el que salía para el Sardinero á las seis de la tarde—á la estación de la calle de Hernán Cortés fue á subirse uno de los muchachos y tuvo la desgracia de caerse, no sabemos cómo, siendo arrollado por una de las ruedas del coche, que no le destruyó merced á que el tren iba ya con tan poca velocidad, que inmediatamente quedó parado.

Conducido el niño á la Casa de socorro fue curado de primera intención por el médico de guardia, don Eduardo Estrañ. Según el parte facultativo, el niño presentaba fractura del húmero derecho en su tercio inferior, fractura del fémur izquierdo en su tercio inferior, herida avulsiva en la parte media interna del muslo derecho y contusiones y erosiones en varias partes del cuerpo.

Poco después de llegar el niño á la Casa de socorro, se presentó el padre, y de acuerdo con él, fue trasladado aquél en una camilla al Hospital de San Rafael.

El niño se llama Balbino Cayón, de edad de 6 años y vive en la calle de San Roque, número 2. Al enterarse de que le llevaban al Hospital rompió á llorar amargamente, pidiendo á gritos que le ll varían á casa.

Con fecha 17 del actual se han elevado á la Superioridad los recursos de alzada interpuestos por don Leonardo Gutiérrez, director del tranvía mixto de esta capital á Peñacastillo, y don José María Gómez de la Torre, en representación de la compañía «Volta», contra providencias del Gobierno civil confirmando acuerdos de la Junta municipal, por las que se impone á dicho tranvía un arbitrio de 10 céntimos mensuales por cada metro de vía, y á la compañía «Volta» 50 céntimos de peseta por cada uno de los postes que sirven de apoyo á los hilos conductores de la electricidad.

El día 31 del corriente, á las diez de la mañana, en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Medio Cudeyo se verificará la subasta pública para las obras de conducción de aguas al pueblo de Solares, por el tipo de 4.553 pesetas y 16 céntimos.

La Junta central de derechos pasivos del magisterio de instrucción primaria ha transferido, á favor de la cuenta de la Junta provincial de Instrucción pública, en la cursal del Banco, la cantidad de 600'44 pesetas para pagar á la maestra jubilada doña Micaela Martí Larrauri, 26 días del cuarto trimestre de 1893-94 y todo el año de 1894-95, que se le adeuda.

El Alcalde accidental, señor Quintanilla, ha dirigido un atento oficio al Gobernador civil de la provincia para que, como presidente de la Junta de obras del puerto sostenga en su derecho al Ayuntamiento, prohibiendo la explotación de canteras en la Magdalena. El oficio de la Alcaldía le motiva el hecho de que el contratista don Santiago Mercier, fundándose en un oficio de la jefatura de obras del puerto, ha vuelto á explotar dichas canteras, según parte que ha dado á la Alcaldía el guarda de la Magdalena y relato verbal del teniente Alcalde señor González del Camino.

El día 4 del próximo mes de agosto, á las diez de la mañana, se celebrará en el Ayuntamiento de Entrambasaguas la subasta de las reformas que se han de realizar en los edificios escuelas de niñas y niños.

En Laredo ha sido detenido por la guardia civil un individuo que robó un reloj de plata á un vecino de dicho pueblo.

En Celanova (Orense) con motivo de instruir un sumario por un robo reciente, se ha descubierto otro cometido hace seis años en la casa rectoral de Rubias, consistente en alhajas y prendas de valor que hasta ahora permanecía en el misterio, no obstante las pesquisas practicadas para descubrirle; al practicar un reconocimiento en la casa de un individuo sospechoso encontraron cubiertos y cucharones de plata, sortijas de oro, dos escopetas y otras prendas y efectos de la rectoral. Se ha incoado un nuevo sumario.

Dice El Departamento, del Ferrol: «Nuestro querido y apreciado amigo don Manuel Baraja Fernández ha sido ascendido al empleo de médico mayor. El señor Baraja, paisano nuestro, es un ilustrado médico militar, oriundo de Cabezón de la Sal, donde reside su familia.

La dirección general de Instrucción pública ha tenido á bien conceder á don Mariano Riñón y Tapia, maestro de Rivero, la jubilación con el haber que le correspondía.

En la sección de Fomento del Gobierno civil se halla el título de licenciado en Farmacia, expedido á favor de don Enrique de la Torre y de Aguirre.

Con fecha de ayer, el director del Lazareto comunica que no ha ocurrido novedad en el pasaje y tripulación del «Buenos Aires» ni en la población cuarentenaria.

Con fecha 10 del actual ha cesado en el cargo de maestro de la escuela pública de Gajano, Ayuntamiento de Marina de Cudeyo, don Francisco Marañón Ruiz, que ha sido nombrado para la de Ganzo.

Hoy ó mañana debe llegar al Astillero nuestro distinguido amigo el notable médico cirujano don Gerardo Abascal, que se propone descansar de su lucida campaña de invierno en aquel pintoresco pueblo.

La guardia civil de Beranga da cuenta de haber detenido el miércoles, en Gómes, á dos vecinos de dicho pueblo, los cuales hace algunos días dieron suelta á todo el ganado lanar de su vecino don Felipe Llana, habiendo, además, matado á puñaladas cinco reses.

El miércoles fue detenido por la guardia civil de Castro Urdiales un sujeto que no acreditó hallarse libre de la responsabilidad de quintas y que dijo llamarse Jesús Herrera Fernández.

El jueves, á las nueve, y media de la mañana, se inició un incendio en la chimenea del cuarto de plancha del palacio que posee en Valdecilla el señor don Ramón Pelayo, y el cual palacio está en la actualidad habitado por el señor marqués de Villamar y familia.

Después de hora y media pudo localizarse el fuego, habiendo contribuido á ello eficazmente todos los individuos del puesto de la guardia civil de Solares, los empleados de la estación y las autoridades y muchos vecinos de dicho pueblo y los de Valdecilla, Sobremazas y Cedeñas.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego en el edificio y mobiliario se calculan en unas seis mil pesetas.

RICARDO CAMPO DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

VACUNACION

Directamento de la ternera, de tres á cinco de la tarde. (PALACIO DEL SEÑOR POMBO) PLAZA DE LA LIBERTAD

PARA los TOROS

CESTAS preparadas para CUATRO personas con DOCE raciones en TRES clases de fiambras superiores. DOS botellas de vino exquisito, UNA de manzanilla extra, vaso y bonito sacacorchos

por 1750 pesetas

De venta, hasta mañana á las tres de la tarde, en la cursal de vinos finos de la casa Abraham Otero, San Francisco, 1

Nota. Por encargo se preparan del precio, clase y tamaño que se desea avisando el día antes.

Observaciones atmosféricas

tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 760.—A las 12 de la idem, 760.—A las 6 de la tarde, 761

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 20'6.—A las 12 de la idem, 24.—A las 6 de la tarde, 22'.

Máximo del termómetro, 25'.

Mínimum, 15'.

Tendencia del barómetro, fija.

Dos fechas

(DE UN DIARIO TRISTE)

4 de mayo 1895

Después de la escena de sangre aquella noche en que le mataron en mitad de la calle y nadie le socorrió, hubo días muy dolorosos y amargos. Fue uno de ellos el que ha transcurrido hoy. Durante él, desde esta mañana, nos hemos ocupado en levantar la casa para arrancar de una vez á la pobre viuda tantos sufrimientos y penalidades lentas. Ella lo ha visto todo, inmóvil, con los ojos fijos y tristes, desde un sillón encajado en un ángulo del gabinete. Ha visto el desastre del hogar, de aquel nido de la familia, desbaratado por la cizaña de las malas gentes.

Y minuto á minuto, con la lentitud monótona de la desgracia, ha visto llevar los muebles y quedarse las habitaciones vacías, á través de las cuales nos hemos paseado en las últimas horas de la tarde.

No han faltado amigos, encontrándose entre ellos, acaso, alguno que contribuyó con su lengua á dar las puñaladas. Pero todos han estado muy compungidos, la verdad.

Como esperábamos la noche y llegaba, por último, nos decidimos á concluir con aquella escena. Animé á la pobre desgraciada, cogimosla del brazo y la sacamos, porque ella no andaba casi. Estaba tonta, con la cara muy livida y los ojos cárdenos. Cerraron la puerta y anduvimos á lo largo del pasillo obscuro, lentamente, llorando todos menos una mujer insensible, que iba también en el grupo. Parecía rica, por el corazón.

Después, frente á la oficina, que está á la salida de la fábrica, la mujer ha exaltado mis energías, gritando como una loca, negándose á marchar, pidiendo á Dios la muerte y renegando de la enormidad de la desgracia. Pero apartamos á unos curiosos que disfrutaban del espectáculo y hemos salido por último.

Luego hemos atravesado el campo debajo de un crepúsculo triste, y la hemos metido en nuestra casa. Los niños, muy contentos, llamaban á su mamá, desde el balcón que da sobre el río....

Julio 9

Al amanecer el tren nos ha llevado. Cerré los ojos, para no ver algu-

nos edificios de la aldea, y hemos entrado en un túnel al poco tiempo. Seguro ya de que no vería al pueblo malo, ese pueblo sin conciencia popular que mata á los buenos, he abierto los ojos para acariciar á los niños que iban enfermitos y tristes como su madre.

No hemos hablado nada, y yo me he puesto á mirar al campo, sobre el cual, y á lo lejos, parecían ros las blancas nieblas del amanecer. Entonces ha vuelto á mi memoria todo el episodio con sus consecuencias enormes. Me ha dolido nuestra pobreza, de la cual, como Jesucristo, me había alegrado siempre. He sentido la separación del resto de la familia, y me he dicho:

—Ya que el crimen no pudo evitarse—que si se pudo—¿Cómo no ha habido un corazón bueno para evitar tantas amarguras? Maldito dinero, qué pocas caridades haces!... Luego, sacudido del polvo de la aldea, limpio, he meditado sobre las perversidades que hay allí dentro. Una vaga alegría me ha estremecido el espíritu, y, sin embargo, se me encogió el corazón acordándome de nuestra casa sobre el Ebro, con los árboles cerca y el panorama de los campos y los ríos. Ella y los niños ya no la verían más porque se iban lejos y solos á ganar la miseria de la vida!...

Mientras, ella se ha repuesto un poco y ha levantado su cara pálida para mirarme. Me ha dicho «cuánto hemos llorado todos» y por último, ha besado á las criaturas, que me miraban entontecidas por la fiebre. Hemos hablado del muerto, del porvenir triste de ella, sola en la ciudad, sin nuestros consuelos, y hemos vuelto á callar mientras el tren nos ha llevado á lo largo de las montañas, debajo de la claridad matutinal de los paisajes!...

R. SANCHEZ DIAZ

Remosa.



Hoy en el tren correo llegará el gran maestro Rafael (Guerrita), que mañana su cátedra pondrá del popular Gallostra en la mezquita.

Acompaña al Califá, que hoy disfruta de la soberanía del toro, mi amiga muy leal la tía Canuta, que lo es también de Práxedes Mateo.

He recibido muchas adhesiones, que acepto, á la verdad, de buena gana, para llenar de obsequios y atenciones á la famosa y popular gitana.

Se la dará un banquete cuando acabe de la feria la inmensa batohola, y después, con el fin de que se lave, la daremos también un baño de ola!

Unos cuantos, lo menos ciento trece, para ella á la estación llevarán flores. ¡Todo eso y mucho más se lo merece la señora legal del tío Calores!

Arturo Riera, interventor de ruta, por mi encargo la hará el primer cumplido... ¡Cuando baje del tren la tía Canuta, va á quedar el Guerrita obscurecido!

No he ido todavía á ver los toros que pertenecieron al cura Solís. Me han dicho que son de buena estampa, finos de pelo y bien armados.

Pero aquí de los doctores de El Rey que rabió. Y de esta opinión nadie me sacará; los toros serán bravos ó no lo serán.

Dice El Musel de Gijón: «Por padecer ataques de enajenación mental fue ayer detenida en la cárcel la joven sirvienta Ángela San Pedro. Muy bien dispuesto, si señor, ¡Hola... hola! ¡Padecer ataques de enajenación mental una criada! ¡a la cárcel, para que escarmiente!

Por las calles de Málaga pululan, según leo en La Unión, demandando limosna á los vecinos los maestros de Benagalbón.

¡Qué gala don... que galardón para los canovistas y los sagastinos que gobiernan por turno á la nación! (Música de viento)

El Ayuntamiento del pueblo de Gema (Zamora) se halla constituido por don A. Calvo, don N. Calvo, don H. Calvo, don J. Calvo, don G. Calvo, don U. Calvo y don M. Calvo.

Por lo visto, allí todos los vecinos son calvos. ¡Y sin embargo, apuesto á que entre los concejales no faltan príncipes!

Un angelito de ochenta y cinco años, de Albacete en un pueblo el otro día, para no sufrir ya más desengaños se suicidó á sí mismo á sangre fría. Un avaro, quedándose perplejo,

dirá:—A derrochador nadie le iguala; si espera un poco más, muere de viejo y se ahorra la pólvora y la bala!

¡Hombre! Dice un periódico de Madrid que en Olinvenza han fallecido dos diputados provinciales «ambos de un ataque apoplético». ¡Apujado se debió de ver el ataque apoplético para matar á un tiempo á dos diputados provinciales! Pero no lo ponga en duda, no, no, no se ha descubierto la divisibilidad de la luz eléctrica?

Pues lo mismo puede haberse descubierto también la divisibilidad de un ataque apoplético para repartirlo entre varias personas.

Al fin y al cabo ya se á quien presidir verá la fiesta, si no se miente. ¡A Casanueva Así es que estrenamos presidente!

Será el bombó col sal si resulta de valía su función presidencial... pero si preside mal, ya le arreglará la tía!

CAFE RESTAURANT OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio á la carta. Especialidad en vinos de Libana, Rioja y Valdepeñas. Sopa de pastas de Italia, merluza á la libonesa y freja, langosta á la vinagreta, calamares en su tinta, lenguados fritos, lengua en salsa picante, ternera mechada con patatas glassadas, riñones en salsa, munnidillos de pollo á la española, manos de ternera á la genovesa, chuletas de ternera empanadas, filetos á la granadina, escalopes al Jerez, bistecques, pollo con champiñón y asado, frituras, marinada de seso, filetos á la milanesa, coqueatas de ave, Legumbres: menestra de guisantes, judías verdes á la francesa; lengua en escarilata, emparedados surtidos, perdiz en escabeche. Helados á todas horas.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NUM. 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Ternera á la financier.

RESTAURANT PASTELERÍA DE SANTANDER

MARTILLO 2, (PALACIO DE POMBO) Teléfono número 9532

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—Vinos de todas clases, del reino y extranjeros.—Se admiten abonos y encargos para dentro y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado y grandemente económico.—Hay comedores independientes.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes entries like Interior, Alianzas, Alar, Aguas, 4% Amortizable, Banco Santander, Banco España, Obligaciones del Tesoro, Tabacaleras, Obligaciones ferrocarril Asturias, Galicia y León, Londres partida al vencimiento 13 agosto.

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES) De Cuba Madrid 19—1'45 t.

Telegrafia el general Arderius que ayer salió para Manzanillo el general Navarro con dos mil hombres y dos piezas de artillería. Estas fuerzas habrán desembarcado hoy en Manzanillo.

En Las Villas se han levantado en armas algunos hombres, mandados por el titulado brigadier de la primera guerra, Suarets, y el contador del Ayuntamiento de Santa Clara, apellidado Leiva.

Una columna de 135 individuos de infantería de Marina y fuerzas auxiliares, mandada por el capitán Delfinas, atacó al cabecilla Bermúdez, que con una partida de 400 hombres

sitiaba el poblado de Diego del Valle, Santa Clara.

En el próximo Consejo de ministros, el señor Beranger presentará las cuentas provisionales de los gastos para la adquisición de siete buques en Londres.

Al abrirse la Bolsa, los bolsistas se han dejado influir por el pesimismo. Luego se ha repuesto algo el mercado.

Se asegura que los señores Silveira y Nocedal conferenciarán en Azpeitia para ponerse de acuerdo respecto a las elecciones en aquellos distritos.

El señor Romero Robledo y su esposa han llegado a San Sebastián. Se ha aplazado para el domingo el Consejo de ministros.

El ministro de Hacienda se ha reunido con los directores generales del ministerio para tratar de los medios de plantear las nuevas reformas.

La Asamblea republicana nacional se reunirá en octubre.

Telegrafían de San Sebastián que jugando el Rey en el palacio de Miramar con una bicicleta, se lastimó la uña del dedo gordo de un pie.

Lo ocurrido no impedirá al Rey que siga su vida ordinaria.

El Gobierno ha desmentido los rumores alarmantes que han circulado acerca de la actual situación del general Martínez Campos.

Ha salido para Santander el señor marqués de Castellanes.

Con motivo de la fiesta onomástica del señor marqués de Cerralbo, don Carlos le ha concedido el Toisón de Oro.

Ha llegado a Madrid para conferenciar con el ministro de Ultramar, el rector de la Universidad de la Habana, señor Lastres.

En el ministerio de Hacienda se han reunido el ministro y los directores con objeto de activar los trabajos.

El señor Cánovas ha escrito al general Martínez Campos haciéndole

amistosas consideraciones para que no exponga inútilmente su vida.

Recompensa. — Sorteo. — Suicidio

Martínez Campos ha enviado una nueva propuesta de recompensas por la acción en que murió el coronel Bosch.

En el sorteo de ayudantes sanitarios para Cuba les ha correspondido a don Agustín Ibáñez, don Bernardo Bonilla y don Antonio Martín.

Se ha suicidado el inventor de la Aduana de Almería, señor Ortega.

El duque de Tetuán, ha negado la noticia del «Temps» que se refiere a los cruceros que forman la escuadra, los cuales, dice, cuando regresen de Plymouth, irán a Tángier para estar a la expectativa de lo que allí pueda ocurrir.

Noticia desmentida. Madrid 19-9-55 n.

Madrid 19-8-40 n.

Faltan noticias de Cuba. Se supone que los insurrectos han cortado el hilo y arrancado los postes del telégrafo.

Se asegura que los señores Silveira y Nocedal conferenciarán en Azpeitia para ponerse de acuerdo respecto a las elecciones en aquellos distritos.

El señor Romero Robledo y su esposa han llegado a San Sebastián.

Se ha aplazado para el domingo el Consejo de ministros.

El ministro de Hacienda se ha reunido con los directores generales del ministerio para tratar de los medios de plantear las nuevas reformas.

La Asamblea republicana nacional se reunirá en octubre.

Telegrafían de San Sebastián que jugando el Rey en el palacio de Miramar con una bicicleta, se lastimó la uña del dedo gordo de un pie.

Lo ocurrido no impedirá al Rey que siga su vida ordinaria.

El Gobierno ha desmentido los rumores alarmantes que han circulado acerca de la actual situación del general Martínez Campos.

Ha salido para Santander el señor marqués de Castellanes.

Con motivo de la fiesta onomástica del señor marqués de Cerralbo, don Carlos le ha concedido el Toisón de Oro.

Ha llegado a Madrid para conferenciar con el ministro de Ultramar, el rector de la Universidad de la Habana, señor Lastres.

En el ministerio de Hacienda se han reunido el ministro y los directores con objeto de activar los trabajos.

El señor Cánovas ha escrito al general Martínez Campos haciéndole

VINOS PINOS DE MESA



LIBRANA JEREZ MANZANILLA MOSCATEL

LABORATORIO DE ANALISIS QUIMICA

EUGENIO DE LA VEGA

CAPA Y MORAL

LA GRAN BRETAÑA

HOTEL

Se arrienda

ROM DE LA CREOLE

UNICOS CONCESIONARIOS

ESCART Y COMP.

Fonda y restaurant

LA GRAN VIA

José R. Arango

SE VENDE UN LOBO

INTERESANTE

VIUDA DE MARCELO A GUIRRE

VINOS LEGITIMOS DE JERFZ

De las bodegas de A. R. RUIZ Y HERMANOS

ASTILLERO (Santander)



Se dora, platea y nickela por Mr. Guillemeau Quinsat

Gran ocasión

Colocación

LA SALINERA

TREBOL SUPERIOR

NABO FORRAGERO

Á LOS SEÑORES SACERDOTES

VALDEPEÑAS PARA MESA

BODEGAS DE LORENZO GUERRERO

EMBOTELLADO Ó EN VASIJAS MAYOR

Se vende una casa

SE ARRIENDA Ó VENDE

UNA CASA DE CAMPO

INTERESANTE

VIUDA DE MARCELO A GUIRRE

VINOS LEGITIMOS DE JERFZ

De las bodegas de A. R. RUIZ Y HERMANOS

ASTILLERO (Santander)

cer; así todo depende de una palabra vuestra.

Desgraciadamente para la tranquilidad futura de Marta, esta palabra fue pronunciada. Moviéndose de la fingida generosidad de este hombre, le pareció que podría amarle.

No hay necesidad de dar publicidades, dijo Amen Corner, por lo tanto, no nos casaremos en Crowshall, sino que compraremos una dispensa de amonestaciones, e iremos a enlazarnos a Newark.

Marta consintió en ello para librarse de las importunidades y observaciones de sus amigos, quienes sabían bien que se oponían a este enlace.

A la mañana siguiente del matrimonio, antes de volver a Crowshall, el feliz esposo salió solo para ver al agente. Encontró al señor Ellsgood en su despacho.

—¿Qué hay? dijo el procurador, yo creía arreglado vuestro negocio.

—Y en efecto lo está, replicó Amen Corner sonriendo, mas sólo por lo que respecta al caballero Rodrigo. Nada tengo que decir sobre el particular; pero acabo de casarme.

El procurador murmuró algo que se parecía a la palabra idiota.

—Con Marta Chasón, añadió su interlocutor.

Al nombre de la desposada el agente se cubrió la frente con los dedos, pues empezaba a vislum-

no ignoraba la salida de Jacobo y de Paciencia.

—Los desgraciados no tienen amigos en este mundo, replicó Marta.

—Los desgraciados! repitió su admirador. Y qué infortunio os amenaza?

Marta le contó su disgusto con el agente, la subida del alquiler de la casa y su imposibilidad de pagarlo.

Mientras le decía esto observaba su fisonomía, esperando ver resfriarse su ardor con este cambio de circunstancias; pero se sorprendió tal vez satisfactoriamente, al notar un efecto enteramente contrario al que aguardaba.

Marta, le dijo, este es el momento conveniente para la declaración de un hombre honrado; y en cierto modo vuestra desgracia es para mí un accidente favorable, pues así no podréis dudar de mis intenciones.

—¿Qué hay? dijo el procurador, yo creía arreglado vuestro negocio.

—Y en efecto lo está, replicó Amen Corner sonriendo, mas sólo por lo que respecta al caballero Rodrigo. Nada tengo que decir sobre el particular; pero acabo de casarme.

El procurador murmuró algo que se parecía a la palabra idiota.

—Con Marta Chasón, añadió su interlocutor.

Al nombre de la desposada el agente se cubrió la frente con los dedos, pues empezaba a vislum-

no ignoraba la salida de Jacobo y de Paciencia.

—Los desgraciados no tienen amigos en este mundo, replicó Marta.

—Los desgraciados! repitió su admirador. Y qué infortunio os amenaza?

Marta le contó su disgusto con el agente, la subida del alquiler de la casa y su imposibilidad de pagarlo.

Mientras le decía esto observaba su fisonomía, esperando ver resfriarse su ardor con este cambio de circunstancias; pero se sorprendió tal vez satisfactoriamente, al notar un efecto enteramente contrario al que aguardaba.

Marta, le dijo, este es el momento conveniente para la declaración de un hombre honrado; y en cierto modo vuestra desgracia es para mí un accidente favorable, pues así no podréis dudar de mis intenciones.

—¿Qué hay? dijo el procurador, yo creía arreglado vuestro negocio.

—Y en efecto lo está, replicó Amen Corner sonriendo, mas sólo por lo que respecta al caballero Rodrigo. Nada tengo que decir sobre el particular; pero acabo de casarme.

El procurador murmuró algo que se parecía a la palabra idiota.

—Con Marta Chasón, añadió su interlocutor.

Al nombre de la desposada el agente se cubrió la frente con los dedos, pues empezaba a vislum-

ler hasta veinte guineas? Yo no soy el agente!

—La cólera de la sencilla Paciencia se disipó poco a poco. Muy embarazada se hubiese visto si se le exigiera que explicase su ira, porque entre ella y Jacobo no había mediado ningún amorcillo, de modo que no podía ser por celos.

—El procurador Colley es un malvado, exclamó ella; veinte guineas al año! Pero yo había oído decir siempre, que Marta debía gozar vitaliciamente de esta casa por el mismo precio.

—Así me lo decía mi hermano Jorge, replicó la pobre mujer.

—Yo no puedo impedir que mi principal suba vuestro alquiler, dijo Jacobo, y soy muy pobre para pagar por vos; pero voy a decirlos lo que yo haría.

—¿Qué haríais? preguntaron a la vez las dos mujeres.

—Marta alquiló por semestres y tiene derecho a gozar durante seis meses del antiguo precio; de modo que ha de transcurrir un año, antes que se pueda exigir de ella el pago del aumento impuesto.

—Es verdad esto, Jacobo? preguntó Paciencia; pero no contestes, porque estoy segura que es verdad. Tú has tenido siempre buen corazón y es lástima que te hayas metido a leguleyo. Has oído, Marta? no se te puede aumentar el alquiler en un año; quizá en este tiempo Colley fallezca ó tú te cases; en fin, pueden suceder mil cosas imprevistas.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, Puntos de suscripción. Contains rates for different subscription periods and advertisement types.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos. Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:40 de la tarde...

Servicios de coches. Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana...

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:25. Ferrocarril de Solares. Ascendentes.—Salida de Santander a las 6:40, 8:30 y 10:30 de la mañana...

AGUAS MINERO-MEDICINALES. Insalus, Verin, Marmolejo, Vichy, Valls, Solares, Mondariz, etc. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO

VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOLES. PINILLOS, IZQUIERDO Y C. A. DE CADIZ. SERVICIO DE FILIPINAS PARA MANILA

DROGUERIA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. COMPANIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia...

AUREOLINA ONIREM. La Aureolina Onirem es la más eficaz e inofensiva para dar a los cabellos blancos y negros un hermoso color rubio...

CADIZ. Capitán Ibargaray. Además de Manila se admitirá carga y pasaje para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore, Hong-Kong e Ilo-Ilo...

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO. Premiado con medalla de oro en Paris (1885 y 1889), Amberes 1885, Barcelona 1888. El origen de su vacuna es el COW-POX espontáneo...

Ninguna ANEMIA resiste HEMOGLOBINA DE V. DESCHIENS. Empleada en los Hospitales de Paris. Depósito: Farmacia del Dr. Hontañón, Hernán Cortés, 2.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona...

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN. CALLOS Y DUREZAS de los pies, curan radicalmente a los cinco días de usar el Callicida ABRAS XIFRA.

—Madre, no se casará! exclamó Dick: Yo trabajaré por ella; y será mejor que no que Amen venga a vivir aquí... —Dios te bendiga! dijo Paciencia dándole un abrazo...

—Bendito sea el niño; quién puede haberle metido esta loca idea en la cabeza? — Vos no decís que no! replicó el niño en tono de bondad...

— Vos sois uno de los socios del Banco, según creo, señor Ellsgood. — Si, si, muy cierto! ¿Por qué esta pregunta? — Amen sacó de su bolsillo una cartera de cuero...